

田杰

在欢度春节、藏历新年长假之际,也正是各种安全问题的“麻癖期”。各地、各部门应汲取上海外滩踩踏事件及类似事件的教训,杜绝侥幸心理,狠抓节日安全,让全州各族人民过一个平安祥和的春节。春节期间,各类安全隐患的数量其实远超平常。例如,春节期间燃放烟花爆竹增多,发生火灾和人身伤害事故的概率增加;节日期间上坟烧纸增多,引发森林、草原火灾的风险可能增加;节日期间各种聚会宴请增多,酒后驾驶等因饮酒带来的公共安全隐患可能提升等。因此,春节假期,各地、各部门值班机制、预警

预案、应急响应不能走形式,更不能开小差,安全这根弦要绷得更紧。安全问题不同于其他,没有老本可以吃,更没有后悔药可吃,是绝对的“一票否决”。一旦出现安全事故,对公众造成的伤害将会是终生遗憾。因此,节假日安全责任重如泰山。国务院办公厅前不久印发《关于做好2015年春节元宵期间旅游安全工作的通知》指出,要充分认清“两节”期间旅游安全形势,深刻汲取上海外滩踩踏事件及类似事件的教训,举一反三,切实增强政治意识、忧患意识和责任意识,针对旅游工作的特点,精心组织安排,确保安全措施到位,切实保障广大游客生命财产安全。

面对节日安全问题,有关部门一定要提前预判,对可能出现大量人员聚集的地区,做好疏散等准备工作;做好森林、草原火灾防控工作;做好烟花爆竹安全燃放保障工作,尤其是对一些老旧小区等容易发生火灾的地段,要加强巡查,严密防范火灾发生。从另一个角度看,我们每一个人作为公共活动的直接参与者,也要绷紧节日安全这根弦。例如,在人员密集场所做到不拥挤、不起哄、听指挥;不买、燃放不符合标准的烟花爆竹;喝酒不开车、开车不喝酒等。“十个人监督,不如一个人遵守”,为了自己和他人的安全,请自觉做好自己的事。

益西达瓦在慰问全州森林防火值班人员时要求抓实森林防火工作 确保群众开心过年

本报讯(记者 秦松)2月18日,农历大年三十,州政府州长益西达瓦、州政府副州长舒文一行来到州森林防火指挥部慰问全州森林防火值班人员致以新春祝福。益西达瓦要求,要切实抓好森林防火各项工作,确保群众过上安宁祥和的新年。益西达瓦在充分肯定前阶段全州森林防火工作的基础上,指出森林防火是当前各项工作的第一要务,要尽最大努力保护好长江上游生态功能区和生态涵养区。我州拥有大量森林资源,为境内三条江河注入了40%的水资源,在新常态下为全州贡献的是绿色的GDP,贡献的是生态、蓝天、白云、青山和绿水。森林火灾破坏的是我州的生态美景和生态功能。各地要切实抓好森林防火工作,守住这片蓝天、守住这方绿地,要切实履行肩负的责任,紧抓森林防火护林员和村两委这两个最后一公里。益西达瓦就切实做好去冬今春防火期最后103天森林防火工作,提出了六点要求:一是紧抓春节藏历新年期间烟花爆竹燃放这一重点。要强化对烟花爆竹销售点、燃放点的管控,安排专人对烟花爆竹销售点、燃放点进行有效管控,确保不因烟花爆竹燃放引发森林火灾。二是严控春节藏历新年期间宗教用火这一重点。要制定人性化的宗教用火管理办法,有效管住宗教用火野外火源,将力量沉入基层一线,严防死守,保证全州宗教用火安全。三是规范春节藏历新年和清明期间上坟烧纸这一重点。要严密盯防,安排精干力量严防死守。四是严管区乡野外用火这一重点。特别是强化节日期间烟花爆竹燃放的管控,严格落实两委采取集中燃放的方式,合理选择燃放地点,备足扑救力量。高森林火险县要适时发布禁火令,严禁一切林区野外用火行为。五是严把景区森林防火这一重点。各景区县要强化森林防火工作,进一步加大游客防火宣传力度,及时向游客告知林区野外禁火要求。六是规范乡村生产用火这一重点。近期全州大部处于红色预警高火险区,严禁烧田边地角等生产用火行为,加大防火宣传力度,确保不因烧田边地角引发森林火灾。

确保人民群众平安祥和过新年

胡昌升视频调度全州维稳形势并看望慰问一线执勤民警和武警官兵

本报讯(记者 张涛 文/图)木羊新春佳节,心系千家万户。2月19日,大年初一,为确保全州人民群众过一个安定祥和的春节和藏历新年,州委书记胡昌升在州公安局指挥中心,通过视频指挥系统对我州“两节”维稳形势进行视频调度,了解全州18个县和海螺沟景区管理局开展节日活动和各项维稳措施落实情况及值班备勤工作,并看望慰问坚守一线值班备勤的公安民警、武警官兵,对他们致以诚挚的问候和美好的新春祝福。

胡昌升在听取各县和海螺沟景区的汇报后指出,当前最为重要的一项工作就是确保春节、藏历新年和全国两会期间我州社会和谐稳定,各级各部门要积极发扬不怕疲劳、连续作战的优良作风,周密安排,责任到人,扎扎实实、全力以赴做好各项维稳安保工作,确保人民群众在安定祥和的气氛中欢度新春佳节。

胡昌升要求,一定要做实情报工作。相关情报部门要善于挖掘行动性、预警性、有价值的维稳情报,及时开展综合分析甄别和跟进核查处置。一定要做实情报研判。各县要反复研究本县的维稳形势,对潜在实施分裂破坏活动的重点人员、各种隐患进行全面分析,分类及时解决,确保社会安定。一定要做实防控工作。充分发挥网格化管控作用,配齐网格员,把任务细化到每个网格,确保网格管控时段、地段全覆盖,同时,要对城区街面、重要地段、部位全天候巡逻、防控,让人防、技防、物防有机结合,迅速形成合力,统一行动,有效打击和震慑违法犯罪活动。一定要做实重点人员的盯控工作。要及时发现掌握各种苗头性、倾向性问题,力求早发现、早报告、早化解、早控制。一定要做实寺庙僧尼管理工作。充分发挥寺管会作用,做好僧人思想教育引导,各县要发挥联系寺庙干部的作用,开展好同心同向活动,统战宗教部门要在“两节”期间对广大僧尼进行走访慰问,开展慰问活动,真正让僧尼感受到党和政府的温暖。一定要做好值班备勤。节日期间各级领导干部要在岗在位、靠前



指挥,以身作则、以上率下、亲力亲为做好工作,要认真督查值班干部是否在岗,是否真在状态,是否有能力确保辖区和谐稳定。同时,各县要安排好干部及其家属过年的相关生活保障,确保干部队伍始终保持良好的状态。随后,胡昌升一行先后来到州武警支队二支队、康定情歌广场治安执勤点和州维稳指挥中心,看望慰问了坚守在岗位上的公安民警、武警战士和一线值班人员。每到一处,胡昌升都与他们一一握手,亲切交谈,表示诚挚的问候和衷心的感谢。胡昌升说,在这个举国欢庆、合家团圆的美好日子里,坚守在一线的公安民警、武警战士和广大干部职工,舍小家为大家,辛勤地工作在各自岗位上,为广大人民群众创造了一个

欢乐祥和的春节。他要求广大公安干警和武警官兵要充分发挥不怕疲劳、连续作战的精神,强化工作措施,全力维护国家和社会稳定;要增强责任意识,时刻保持清醒头脑,做到警钟长鸣,深入落实各项维稳措施,随时做好战斗准备,严厉打击分裂祖国的破坏活动和各类违法犯罪活动,全力维护社会和谐稳定,切实保障人民群众生命财产安全。在新的一年里,希望大家在各自的岗位上继续扎实工作,锐意创新,不断取得新成绩,作出新贡献。并祝大家新年快乐,身体健康,工作顺利,阖家幸福,扎西德勒!州领导向秋、陈忠义、段内开、唐强、陈德贵、舒文、周冬秀及州法院、州检察院、州武警支队主要负责人参加视频调度会并陪同慰问。

政府工作报告

——在州十一届人大四次会议上

州人民政府州长 益西达瓦

(2015年1月23日)

各位代表:

我代表州人民政府向大会报告工作,请予审议,并请州政协委员提出意见。

2014年工作回顾

去年,是我州经济发展最为困难、自然灾害最为频繁的一年。在省委、省政府和州委的坚强领导下,在州人大、州政协的监督支持下,我们团结带领全州各族干部群众,负重前行,攻坚克难,扎实做好各方面工作,经济实现较快发展,民生持续改善,社会保持总体稳定。全州实现地区生产总值206.81亿元,增长4.20%;完成全社会固定资产投资465.72亿元,增长14.40%;地方公共财政收入27.55亿元,增长24.52%;社会消费品零售总额64.48亿元,增长12.40%;城镇居民人均可支配收入23303元,增长8.8%;农牧民人均纯收入6307元,增长16%。

一年来,我们主要做了以下工作:

第一,坚持优先发展全域旅游,产业培育取得新进展。全域旅游打开新局面。投资40.83亿元,实施旅游“十大工程”,建设重点项目16个。制定幸福美丽示范新村旅游导则,实施乡村旅游“提升行动”;稻城、乡城乡村旅游示范县和海螺沟创建5A级景区实施方案通过省级评审,海螺沟创建国家级、稻城亚丁创建省级生态旅游示范区全面启动;评选首批“最康巴一特色名店”57家。新增重庆、西安、泸州至亚丁3条航线,亚丁机场开航一年来,游客达18万人次。全州接待游客800万人次,实现旅游综合收入80亿元,分别增长25.60%和24.90%。全域旅游更加深入人心,旅游业正成为我州经济发展的“助推器”,群众增收的“摇钱树”。能源开发走出新路子。积极探索“全力支持大型、全面参与中型、全域规范小型”的水电开发新思路,完成水电投资174亿元,新增装机70万千瓦,年末总装机达620万千瓦。全省单体投资最大的两河口水电站核准开工;组建电力开发公司,自主、入股开发水电,力争走出“开发一方资源、发展一方经济、富裕一方百姓”的新路

子;清理规范小水电站465座。甘孜火古龙、色达洛若5万千瓦光伏电站获省备案。矿产开发迈出新步伐。完成投资4亿元,里伍铜业、鑫源矿业扩规等项目加快推进,甘孜拉金矿渣废渣回收利用项目基本竣工。勘查重点矿产50宗,新增探明金属量65万吨。拍卖出让矿权4宗,规范探矿权14宗,采矿权6宗,依法灭失探矿权32宗。征收矿产资源补偿费1810万元。初步实现了“做大做强一批,加快建设一批,勘查储备一批,关闭暂停一批”的目标。特色产业实现新发展。落实强农惠农政策,完成农作物播面132.14万亩,粮、油、菜总产量分别达24.22万吨、1.26万吨、20.93万吨,农业生产实现“七连增”;林业经济效益达到52%;各类牲畜存栏403.29万头(只、匹),出栏率、商品率分别达到23.50%和16%;水利工程完成投资10.21亿元,新增有效灌面1.12万亩、节水灌面2.90万亩;林业经济效益日益显现,实现产值28.54亿元。登记认证“三品一标”农产品11个,无公害农产品基地14万亩;出台支持农产品加工企业发展的意见,“酒、肉、茶、菌、果、蔬、水、药”八类产品开发取得实效,向工商总局申报“圣洁甘孜”农产品区域公用品牌,在成都等地建成“圣洁甘孜”营销专柜,我州优质特色产品正受到广大消费者的青睐。民族文化产业得到新提升。康定情歌文化园区建设加快推进,积极培育康东多元文化、康南香格里拉文化和康北格萨尔文化三大产业区;编制完成红色文化资源保护与开发规划;炉霍唐卡、新龙龙泥面具和德格麦宿、白玉河坡手工艺品等开发工作全面启动,精心储备《康定情歌》《高原风》等精品剧目;加大文化产品宣传营销力度,向工商总局申报“圣洁甘孜”文化旅游区域公用品牌,文化产业的发展迈出坚实步伐。中藏医药业取得新突破。摸清全州地产中藏药材品种,对15个独有品种开展驯化、繁育工作;实施中藏药材种植推进方案,种植面积达2万亩;泸定中藏药产业园一期工程竣工,色达金马药业饮片厂、海螺沟“中国南派藏医药传承创新基地”和德格麦宿中藏药产业园建设加快

推进;然降多吉胶囊获得全省首个藏药新药国药准字;州内337个藏药制剂品种纳入医保报销;州藏医院成立30年来,年收入首次过千万。第二,坚定不移抓投资,基础设施建设再上新台阶。交通建设实现历史性跨越。交通投资再破百亿,三年集中攻坚任务基本完成,建成三级以上路面2700余公里。雅康高速州内段全线开工,格萨尔机场选址获批,川藏铁路雅康段前期工作实现突破。建成通乡油路399.50公里、通村公路1499.60公里,新增农村客运班线32条、客运站(点)683个。全州国省干道路况进入全省前十,百万甘孜儿女的“畅通梦”即将实现。电力建设加快推进。完成投资100亿元,“电力天路”等项目顺利实施,“川藏联网”工程提前半年建成投运;康定500千伏扩建、新都桥500千伏、雅江、茨巫220千伏和康定新城、乡城等17个110千伏输变电工程竣工投运,18个县实现与主网连网;乡城500千伏扩建、溪公500千伏输变电工程加快推进,长河坝、黄金坪500千伏送出工程开工建设。“远村点亮”全面完成,227个乡、1672个村的26.80万户农牧民与全国人民同享温暖与光明。城乡面貌焕然一新。坚持建好县城,修编完成州域城镇体系规划和17个县城市总体规划,投入3.72亿元实施城市新区建设项目15个,改造棚户区5076户,建设公租房2854套;康定等县城市美化亮化工程加快推进,理塘等县城市给排水工程顺利实施,全州市政基础设施有效提升。坚持做大做强,改造小城镇危旧房1118户;投入1.34亿元完善姑咱、马尼干戈、香格里拉、八美4个省级“百镇试点”镇市政设施,13个乡镇撤乡建镇。坚持做美村寨,成功创建45个省级“美丽乡村”示范村,19个国家级幸福美丽新村试点建设全面启动,打造新村聚居点235个,建成藏区新居1.11万户。全州城镇化率达到27%。通信覆盖越来越广。完成投资4.53亿元,“智慧甘孜”“光网甘孜”“无线城市”建设加快推进。新建光缆3340公里,基站665个,新增有线宽带接入端口2.60万线,出口带宽达80G,国省干线和主要旅游景区通信网络实现连续覆盖。(下转第二版)

欢乐祥和过新春

康定地震灾区新年新气象

新华社记者 董小红 王迪

“帐篷里很暖和,水、电都有,这样过年心里很踏实。”59岁的村民西青绕高兴地说。今年,藏族最隆重的节日藏历新年与春节同一天。18日,记者来到康定地震重灾区四川甘孜藏族自治州康定县塔公乡多拉二村,一股酥油茶香味扑面而来。走进村民西青绕的帐篷,细长的餐桌上摆着油果子、奶渣子、酥油包子、人参果等各种年货,还有用面食制作的藏历新年食品“卡塞”,旁边凳子上堆着一叠厚实的被褥。“帐篷里暖和的,西青绕一边烤着火,一边和“亲戚”泽仁邓珠唠家常,两个小女儿围绕在旁玩耍。泽仁邓珠是康定县塔公乡副乡长,西青绕是他在“结对认亲”群众工作活动中认下的

“亲戚”。从2012年起,甘孜州推进群众工作“全覆盖”,两年多来,已有6万多名公职人员与25万多户农牧民“结亲戚”,实现了与农牧民结对认亲不留“盲区”。“大家一起交心谈心,一起过年,才真正像亲戚一样。”泽仁邓珠告诉记者,地震后第一时间村民们就领到了棉帐篷、棉被和生活物资,目前整个塔公乡村民在取暖、交通方面都没有问题。藏历新年来临之际,政府还为受地震影响的群众一次性发放了2700元的灾后补助,村干部也为当地孤寡老人送上了柴火和干牛粪,确保所有村民能够温暖过年。“地震后第一个新年,大家一起热热闹闹地过,满怀信心和勇气,准备好接下来的重建硬仗。”泽仁邓珠说,今年上半年,全乡965户民居将启动重建,村民们不久就可以住进新房子、筹划好日子。

德格县欢天喜地过新春

本报讯(张莉)2月18日,大年三十,德格县处处透着浓浓的年味;进县城置办年货的群众络绎不绝,农牧民在房顶拉起了五彩的经幡,坨坨肉飘香……超市内人头攒动,正在试新衣的柯洛洞乡藏族大妈泽旺告诉笔者,现在生活条件好了,平时也经常买新衣服,但过年买新衣服成了一种习惯。“穿新衣过新年,以后日子会越来越红火。”泽旺乐呵呵地说。随后,笔者又来到离县城不远的白垭乡冷茶村。一进仁青家,一股酥油茶的香味扑鼻而来,仁青的妻子旺姆正在厨房里忙着准备过年的坨坨肉和炸油果子,这些食物是藏族群众过年期间,餐桌上不可缺少的食物。仁青告诉笔者,去年他家开始在部分地里种

蔬菜。虽然种植技术上遇到了一些困难,但全年的收成也比过去种植豌豆翻了两番。仁青准备今年扩大蔬菜种植规模,这几天,他还要抓紧时间打土坯,给土地施好肥。仁青的哥哥普布扎西住在马尼干戈镇,他准备过年期间一家人开车到西藏旅游。普布扎西一方面是带老婆孩子四处玩玩,更重要的是他想去学习藏区的旅游接待经验。普布扎西在村里开了一家“牧家乐”,这几年生意好,也赚了不少钱。格萨尔机场即将通航,德格县的旅游业也日趋成熟,普布扎西心里特别着急,他的牧家乐规模和档次都不高,要想生意更红火,必须得跟上时代发展的步伐。“我这是过年、学习两不误。”普布扎西笑着说。

色达县载歌载舞庆佳节

本报讯(尹东云)2月20日(大年初二),由色达县委、县政府主办,县文广体旅局承办的文艺汇演活动在该县中学精彩上演,有歌曲、舞蹈、小品等22个文艺节目,县四大家领导和全县干部职工、农牧民群众近2000人共同分享了节日盛宴。活动现场人头攒动,笑脸绽放,人人都按捺不住欢度节日喜悦的心情,共祝节日祥和平安的场合随处可见。文艺汇演在欢快的乐曲声中拉开了帷幕,欢快的舞蹈、精彩的小品、悠扬的歌声把全场观众带入了节日盛典,博得了阵阵掌声和喝彩,尤其是小品《反

对赌博》和《没有文化的人》,表演者生动的言语和幽默的举止引爆了活动现场,观众们拿出自己的手机将精彩片段留下与自己亲人共同分享。据悉,在两节期间,该县组织四大家领导和相关单位负责人对离退休干部、三老干部、困难党员、孤寡老人和奋斗在一线的乡镇干部、医疗人员、环卫工人、武警官兵等进行了走访慰问,并向他们送上了节日的问候;组织全县干部职工开展走访慰问活动,走访慰问1万余户次,5万余人次,把节日的问候和祝福送到了百姓家中。